

習近平歐洲之行將掀「中國風」

文思遠

中國國家主席習近平於3月22日啓程訪問荷蘭、法國、德國、比利時和聯合國教科文組織總部、歐盟總部並出席第三次核安全峰會。習近平以國家主席身份第一次訪問歐洲並出席重要國際會議，無論是對中歐關係的發展，還是對促進全球治理合作，都是個重大利好消息。

鞏固政治互信 深化務實合作

作為推動世界多極化進程的兩大力量，中國和歐洲沒有根本利害衝突，有的是彼此支持對方發展壯大的戰略共識。

此次習近平訪歐將歐洲大國、中小國家和歐盟機構「三合一」，釋放出中國高度重視歐洲、致力於全面加強同歐洲關係的強烈信號。當中方再次將友好信任的目光投向歐洲時，歐方也應以更友善、更信任、更積極的

心態看待中國發展，與中國相向而行，攜手努力，把中歐關係提升到新的高度。

中國是最大新興經濟體，歐盟是最大發達經濟體，雙方經濟互補性強，合作潛力巨大。當前中歐都在大力調結構、促轉型，中國要實現由外需拉動向內需拉動轉變，歐洲希望將外需打造成增長引擎，雙方的改革有着很高的契合度。中歐都看到了深化務實合作的歷史性機遇，並於去年底共同制定了《中歐合作2020戰略規劃》。

目前，中歐雙方已將科技創新、節能環保、新型城鎮化、雙向投資等作為拓展合作的新發力點。習近平此次歷史性訪問對於中歐深度對接發展戰略、加強重點領域合作無疑具有極大的推動作用。當中方滿懷誠意伸出合作之手時，歐洲也應拿出誠意，在高新技術、產品等

方面加強同中方合作，共同推動投資和貿易便利化，不斷擴大互利共贏。

促進文明交流 推進核安治理

中國和歐洲都是孕育古老文明、懷揣美好夢想的熱土。習近平此次訪歐將前往位於巴黎的聯合國教科文組織總部發表重要演講，這是中國領導人首次訪問該機構總部，有利於展示中方致力於推動世界文明交流對話、互鑒共融的寬廣情懷。

預計習近平還將廣泛接觸歐洲社會各界，傳遞中國人民的友好情誼。「各美其美，美人之美，美美與共，天下大同。」作為東西方文明的傑出代表，中國和歐洲要以這次訪問為新的開端，以開放包容的心態看待彼此差異，以虛懷若谷的態度相互學習，力爭成為不同文化

傳統、不同社會制度、不同發展模式間平等相待、友好交往的典範。

當前，全球反恐形勢十分複雜，核擴散和流失風險不容低估。這次是中國領導人第三次出席核安全峰會，預計習近平將在此峰會上提出中國的核安全觀，打出中國方案，共同提升全球核安全合作水平。美國總統奧巴馬也將與會，屆時中美領導人在構建中美新型大國關係、推進國際核安全合作進程等問題上如何互動，相信會成為各方關注的重點。中美兩國要與其他各方在加強全球核安全方面共同發出明確信號。

習近平即將對歐洲的訪問必將在亞歐大陸西端掀起強勁的「中國風」。讓我們藉着這股東風，為中歐關係的美好未來、為世界的和平發展送上良好祝福。



習近平訪荷 將簽能源協議

出席核安峰會將闡述中國觀點 彭麗媛同行

香港文匯報訊 中國國家主席習近平和夫人彭麗媛於當地時間22日中午乘專機飛抵荷首都阿姆斯特丹，開始對荷蘭進行國事訪問並出席周一（24日）在海牙舉行的第三屆核安全峰會。據悉，中荷雙方將簽署農業、能源、金融、文化等領域多項合作協議。此外，美國白宮表示，奧巴馬總統將在核安峰會期間與習近平舉行雙邊會談，或會討論東海等廣泛議題。



■習近平在荷蘭國王威廉·亞歷山大陪同下檢閱儀仗隊。

習近平在荷蘭行程

(當地時間3月22日~24日)

- 3月22日 荷蘭國王夫婦在機場迎接習主席夫婦，並舉行歡迎儀式
荷蘭國王夫婦在皇家王宮為習主席夫婦舉行國宴招待會
- 3月23日 會見荷蘭首相呂特
參加在諾德韋克舉行的中荷經濟論壇，並發表演講
習近平主席夫婦和荷蘭國王夫婦共進私人午餐
- 3月24日 訪問荷蘭國會，會晤荷蘭國會兩院外交委員會的若干成員
赴海牙參加為期兩日的核安全峰會

■據荷蘭駐華使館提供的行程整理



■習近平夫婦下專機。美聯社

中新社報道稱，習近平夫婦一行於22日中午抵達荷首都阿姆斯特丹。威廉·亞歷山大國王和馬克茜瑪王后親自來到史基浦機場，熱情迎接習近平主席夫婦的到來。在機場舉行了隆重的歡迎儀式。兩國元首登上檢閱台，軍樂隊奏兩國國歌，鳴21響禮炮；習近平並在威廉·亞歷山大陪同下檢閱儀仗隊。這是中荷建交以來中國國家主席首次到訪。



■習近平和彭麗媛接受當地華人兒童獻花。法新社



■習近平夫婦和荷蘭國王與王后在檢閱台上。美聯社

荷首相：農業等領域 與華合作潛力大

香港文匯報訊 荷首相馬克·呂特指出，他非常期待習近平主席到荷蘭訪問。呂特並表示，中荷兩國在農業、高科技、水資源及創意產業等領域有着巨大的合作潛力。

據中新社報道，去年11月，呂特在北京與習近平主席首次會面，雙方進行了深入交談，話題涉及領域相當廣泛。呂特說，習近平主席視野開闊，高瞻遠矚，同時又十分熟悉具體情況。

呂特近日在接受中國媒體聯合採訪時說：「我和習近平主席建立了親密的個人友誼。我非常期待習近平主席對我們國家的訪問。習近平主席此次訪問荷蘭毫無疑問地會進一步加強中荷友好關係。」

盼中企到當地投資發展

呂特提到，中荷兩國在農業、高科技、水資源及創意產業等領域有着巨大的合作潛力。他說：「中荷兩國經貿合作潛力巨大，尤其是農業方面機會很多。中國在農業方面投入巨大，荷蘭是世界第二大農產品出口國，兩國應該繼續加強農業



■荷首相馬克·呂特。資料圖片

香港文匯報訊 在中國國家主席習近平即將對法國進行國事訪問前夕，中國駐法國大使翟雋當當地時間21日接受中文媒體聯合採訪時表示，習主席此次訪日程設計富於特色和亮點。

據中新社報道，翟雋表示，習主席對法國訪問的首站安排在里昂並非偶然。里昂在中法關係中發揮着重要作用。歷史上，里昂是古代「絲綢之路」西方的終點，很早就與中國有商賈往來。今天，里昂和里昂所在的羅阿大區在中法地方合作中也非常活躍。

翟雋說，20世紀初，在中國貧窮落後的困難時期，里昂為中國培養了一大批人才，其中不少人後來成為中國科學界、教育界和文藝界的中堅力量。中國在海外設立的第一所大學，也是唯一一所大學就在里昂。周恩來、鄧小平、陳毅等中國老一輩革命家也曾在里昂駐留。中法關係今天蓬勃發展的良好局面也有里昂的一份功勞。



■習近平將訪問法國，巴黎香舍麗樹大街掛起中法國旗。新華社

後來成為中國科學界、教育界和文藝界的中堅力量。中國在海外設立的第一所大學，也是唯一一所大學就在里昂。周恩來、鄧小平、陳毅等中國老一輩革命家也曾在里昂駐留。中法關係今天蓬勃發展的良好局面也有里昂的一份功勞。

日程設計具三大特色

他還介紹說，這次訪問是中法建交50周年慶祝活動的高潮，因而在日程設計上有很多特色和亮點。一是展現歷史：習主席將參觀里昂中法大學舊址、戴高樂基金會並會見友好人士代表。二是面向未來：兩國元首將共同出席建交50周年紀念大會並就中法關係今後發展發表講話。三是增進友誼：在凡爾賽宮，兩國元首將共同出席慶祝建交50周年音樂會，奧朗德總統還將為習主席夫婦舉行小範圍晚宴。

這位中國駐法大使表示，通過這些活動，兩國元首將全面回顧中法關係50年的發展歷程，共同規劃兩國關係的未來。

習奧會或涉東海議題

另據鳳凰網報道，美國白宮於當地時間21日表示，奧巴馬總統將在海牙核峰會期間與習近平主席舉行雙邊會談。白宮發言人卡尼表示，會談會聚焦特別議題，或是討論東海等廣泛議題。

卡尼並透露，奧巴馬也將會與日本首相安倍晉三以及韓國總統朴槿惠進行三邊會談。